# 全国建档立卡贫困户全部实现住房安全保障

闻办举行新闻发布会,介绍脱贫攻坚住 房安全有保障有关情况。住房和城乡建 设部相关负责人表示,住房和城乡建设 部坚决贯彻落实习近平总书记"让贫困 人口不住危房"的指示要求,会同国务院 扶贫办一道部署开展建档立卡贫困户住 房安全有保障核验工作,对全国2340多 万户建档立卡贫困户住房安全情况逐户 进行核验,并指导各地及时妥善解决核 验发现的问题。截至今年6月30日,核

有1184万户建档立卡贫困户原住房基本 安全,占比50.6%;有1157万户建档立卡 贫困户通过实施农村危房改造、易地扶 贫搬迁、农村集体公租房等多种形式保 障了住房安全,占比49.4%。核验表明, 全国所有建档立卡贫困户均已实现住房

脱贫攻坚住房安全有保障目标任务 完成后,如何实现脱贫攻坚与乡村振兴 的有效衔接? 住房和城乡建设部相关负

务。一是巩固。2340多万户的建档立 卡贫困户,49.4%是通过危房改造、易地 扶贫搬迁等保障形式实现了住房安全有 保障。按照农房建筑设计寿命一般为 50年,每年折旧2%计算,已经实施危房 改造的1157万户中有20多万户有可能 再成为危房;原来房屋安全的是1184万 户,如果房屋已使用了50年,也有2%的 折旧,又是20多万户;已经保障的贫困 边缘户,包括低保户、五保户、贫困残疾

人家庭,还有1000多万户,按照2%计 算,还有20多万户。所以说,必须要保 证这60多万建档立卡贫困户和边缘户 的危房改造完成,这项工作是一项需要 长期巩固的事情。二是提升。现在解决 的是农村贫困群众的基本住房安全问 题,全面小康以后,要逐步提升人居环 境质量,在供水、污水处理、能源结构等 方面,进一步改善农村群众的居住环 境,使他们更加有获得感、幸福感和安

# 交通扶贫基本完成"两通"兜底性目标任务

闻办举行新闻发布会,交通运输部、四 川、云南、甘肃三省交通运输厅相关负责 人介绍决战决胜脱贫攻坚、为全面建成 小康社会提供坚实交通保障的有关情 况。交通运输部统计数据显示,截至 2019年底,全国农村公路里程已达420万 公里,实现具备条件的乡镇和建制村 100%通硬化路;到今年8月底,已基本实 现具备条件的乡镇和建制村100%通客 车,已经基本完成了交通扶贫通硬化路、 通客车"两通"的兜底性目标任务。

四川、云南、甘肃三省交通运输厅 相关负责人分别介绍了交通脱贫的实

8年来,四川省累计投入6000多亿

12.5万公里。2019年底,四川省实现了 所有的乡镇和建制村通硬化路,其中四 川凉山州布拖县的阿布洛哈村是全国最 后一个通公路的行政村。今年6月30 日,阿布洛哈村开通了"金通工程"客运 班车,标志着四川省已经全面完成了交 通脱贫的"两通"目标。

甘肃省贫困面大,贫困程度深,是全 国脱贫攻坚的主战场之一。党的十八大 以来,甘肃交通运输部门把交通脱贫作 为一号民生工程来抓,加快推进"四好农 村路"建设,7年累计新建改建农村公路 9.7万公里,平均每年建成1万公里以上, 在2017年提前两年完成了有条件的建制 村通硬化路。2019年底,甘肃省具备条

到12.09万公里,贫困地区群众出行的条 件得到了明显改善。

2015年以来,云南省累计完成农村 公路固定资产投资1022.94亿元,新改建 农村公路11.24万公里。今年5月,云南 实现了具备条件的建制村100%通客车的 目标。至此,云南全部完成"十三五"交 通扶贫规划确定的建制村100%通硬化 路、通邮和具备条件的建制村100%通客 车的任务,有效助力了全省88个贫困县

交通运输部相关负责人强调,农村 公路的建设、管理、养护、运营,相对来讲 技术含量低一些,适合吸纳当地群众特 别是贫困群众就业。交通运输部指导各

开发力度,在建设"四好农村路"的同时, 服务稳定和扩大农民群众特别是建档立 卡贫困户的就业。截至8月底,全国共设 置农村公路相关就业岗位66.8万多个, 其中公益性岗位27万多个,共吸纳建档 立卡贫困户达37万余人,有效促进了群 众就业和增收。

交通运输部相关负责人表示,实现 "两通"并不是终点,而是满足人民群众 日益增长的美好出行需求的奋斗新起 点。下一步,交通运输部将继续强化部 省沟通协作,全力推进"四好农村路"高 质量发展,做好脱贫攻坚与乡村振兴战 略有效衔接,确保交通脱贫攻坚成果成 色足、质量优。

#### 2020中国香蕉产业大会 在广西南宁举办

本报讯(记者 王紫)近日,2020年中国 香蕉产业大会暨第五届东南亚(南宁)香蕉 全产业链峰会在广西南宁市隆安县举行。 大会旨在研究推动我国香蕉产业绿色发 展、提质增效,提升我国香蕉产业竞争力和 国际影响力。其间举办了中国香蕉产业绿 色发展联盟成立仪式、香蕉全产业链发展 圆桌论坛等系列活动。

本次活动由农业农村部南亚热带作物 中心、国家香蕉产业技术体系、广西壮族自 治区农业农村厅联合主办,中国香蕉产业 绿色发展联盟、中国-东盟香蕉产业联盟、 广西农业科学院、南方报业传媒集团、海南 热作高科技研究院股份公司共同承办。

## 江苏泗洪化解信访矛盾

本报讯"我们小区楼房漏水找谁修?" "住家船拆解以后我们渔民怎么就 业?"……近日,在江苏省宿迁市泗洪县临 淮镇小街居,一场"吐槽大会"正在进行。 为了进一步畅通群众诉求渠道,泗洪县积 极探索村级矛盾纠纷预防化解的新路子。

"在'吐槽大会'上,老百姓把问题和不 满摊开来说,大家心里没疙瘩,村里发展才 能有后劲。这次我们登记了20多个问题, 到下个月的'吐槽大会',我们会反馈处理 结果。久而久之,就形成矛盾化解的良性 循环。"小街居党支部书记余先宝说。

"吐槽大会"已成为泗洪县基层矛盾纠 纷化解的一大亮点。该县通过"四级闭环 处理"工作法,即问题反馈有渠道、化解有 方法、完成有时限、结果能满意,确保矛盾不 激化、小事不出村、大事不出镇,致力于打造 和谐稳定的社会环境。 陈炎 郁瑞

#### 首届宁津县非遗文化节举行

本报讯(孙久生 记者 申相磊)日前, 首届宁津县非遗文化节暨第八届中国(宁 津)蟋蟀文化博览会在山东省宁津县举行。 此次活动旨在推动打造宁津"蟋蟀之都"特 色文化旅游品牌,推进非物质文化遗产传承 与创新发展,促进文旅产业深度融合。

博览会期间,举行了为期两天的2020宁 津县第九届"德百杯"全国蟋蟀大赛,来自全 国各地的24支代表队参赛。最终,山西平遥 队获得"虫王奖"。其间还举行了宁津和莱 州(国家、省、市)非遗项目主题展览、蟋蟀文 化用品展览活动、蟋蟀文化书画展活动,包 括莱州草编、莱州玉雕、宁津杂技在内的12 个(国家、省、市)非遗项目在活动中参展。 博览会从9月20日持续至10月8日。

据悉,宁津县每年接待蟋蟀爱好者3万 多人次,当地农民也从蟋蟀文化和产业发展 中受益。为进一步发展和传承非遗文化,该 县投资35亿元建设了以传承宁津杂技、宁津 斗蟋文化为重点的特色文化旅游小镇。



## 扶贫队长童敬芝

本报记者 王泽农

时间一晃,童敬芝来到关河村已经4 个年头了。4年前,他从安徽省芜湖市公 共资源交易中心副主任的岗位被下派到 关河村担任党总支第一书记、扶贫队长。

9月22日,关河村委会明亮的会议室 里,一杯粗茶在桌子上冒着热气。童敬 芝坐在记者面前,缓缓说起这四年的历 程和感触

关河村位于芜湖市无为市的最西 部,村集体曾经基本没有收入,2014年建 档立卡贫困户达135户375人,是一个典 型的贫困村。

不深入不知情,不调研不知难。童 敬芝在村里转了几圈,不由得倒吸一口 凉气——这个活儿不好干啊!他发现, 这个村子"能人不能、大户不大",缺乏致 富带头人。扶贫工作队带来发展村集体 专项资金10万元,想成立一个合作社都 找不到合适的法人人选。

不过,村里要发展也不是毫无头 绪。除了水稻,关河村还出产茶叶和山 芋,土鸡、老鹅、老鸭、黑猪等也品质优 良,关键是要找到市场变现。

"就说这茶吧,品质肯定不能跟大品 牌比较。但是你喝喝看、慢慢品,很有味 道呢!就像我,一看不算帅哥,但是你越 处你会觉得我越可交。"童敬芝狡黠一 笑。能看出来,他被老百姓认可,也有思 维方式、沟通方式接地气的原因。"还有 关河粉丝也是远近闻名。特点是滑嫩爽

口,但是不像有些粉丝在汤里泡一天还 那么筋道,关河粉丝泡汤里时间长了会 发粉、易断。正是这个特点,关河粉丝让 消费者感到品质真实可靠。'

在调研的基础上,童敬芝以"党总支+ 种养大户+贫困户"的模式,在村里组织起 "关河沿山种养综合专业合作社",自己先 挑头干,引导和吸引农户尤其是贫困户参 与,实现抱团发展。他把村里的农产品组 合成不同的"套餐",到各机关事业单位推 销,通过智慧无为、无为网、微信等平台广 泛宣传,还通过芜湖市农产品展销会、芜 湖市电视台幸福路爱心扶贫驿站、淘芜 湖和无为神州买卖提信息网进行销售。 在利润分成方面,贫困户、合作社和村 "两委"按照8:1:1的比例分成。

"自己经营电商平台?说实话目前 我们还没有那种实力。做一个电商平 台,一年维护费至少五六万元,我们担负 不起。发展初期,我们能省则省。比方 说镇里食堂来了订单,要10盒鸡蛋,我们 找个配送员送过去?不,我们尽量节省 资金,自己骑电动车送。"说话间,一个粗 壮的汉子走进来续茶,童敬芝说,"这就 是我们合作社的法人,刚送货回来。"汉 子憨憨一笑,又退了出去。

现在合作社注册了"关河沿山"商标 2个,获得绿色食品认证1个,初步完成了 集茶叶和山芋种植、加工和销售于一体 的产业扶贫模式建设。村里农副产品的 名气慢慢大起来了,"离国庆中秋'双节' 还有10天,我们有50万元的订单要完 成。"童敬芝的脸上显出些许欣慰。

关河村的变化,乡亲们都看在眼里、 记在心里。数据表明,有了合作社以来, 贫困户累计分红28.7万元,118户贫困户 户均增收2347元。关河村集体收入连续 3年增长率达到120%,2019年达到66.34 万元,提前一年完成了全部脱贫攻坚任 务,还获得了2019年度"安徽省特色产业 扶贫十大示范村"称号。老百姓说党的 政策好,这些干部一门心思办实事。"确 实,我们来村里的目的就是办实事。"童 敬芝随手从兜里掏出一张身份证,"你 瞧,明天我就得帮村里这位大爷从市里 买药。这几年下来,最大的感触就是干 群关系密切了,群众认可我们,我们干得 也带劲儿。"

这里扶贫干部一般任职3年,但是童 敬芝目前还不想走。他说:"有几件事还 没办利索。一是把现代企业管理制度引 人合作社,规范化经营对村里的发展能形 成稳定的支撑;二是结合实施乡村振兴战 略,制订好下一步的发展规划。"

记者在采访中了解到,扶贫队给村 里引进了太空莲的种植、加工试点,成功 试种墨西哥玉米草,还打算依托天井山 国家森林公园、AAAA级景区泊山洞、佛 教圣地西九华寺等景点,充分挖掘"毛义 故里"这一人文概念,全力打造"孝文 化",逐步开发关河老街、铅山洞、关河汉 神墩等景点,促进乡村休闲旅游发展。

看来,关河村的明天在童敬芝的脑 海里已经有了清晰的模样。

#### 自然资源部:

## 市级规划要划定开发建设的各类控制线

本报讯(记者 高文)目前,各地正在积 极开展市级国土空间总体规划编制的前期 工作。为进一步指导和规范各地做好市级 国土空间总体规划编制,自然资源部组织 近20家有关技术单位深入研究、起草了《市 级国土空间总体规划编制指南(试行)》(以 下简称《指南》),并于近日印发。

《指南》明确了空间发展战略目标、优 化空间总体格局、强化资源环境底线约 東、优化空间结构和提升连通性、完善公 共空间和公共服务功能、保护自然与历史 文化、完善基础设施体系、推进国土整治 修复与城市更新、建立规划实施保障机制 9个方面的内容,要求加强顶层设计与问

计于民相结合,建立全流程、多渠道的公 众参与和社会协同机制。

《指南》首次明确,市级国土空间规划 要明确战略性的预留空间,应对未来发展 的不确定性;明确重要资源利用上限,划 定各类控制线,作为开发建设不可逾越的 红线。例如,规划要落实生态保护红线、 永久基本农田、城镇开发边界"三条控制 线"的划定要求;制定水资源供需平衡方 案,明确水资源利用上限;落实碳排放减 量任务,控制能源消耗总量,提高可再生 能源比例;严格保护低洼地等调蓄空间, 明确海洋、河湖水系、湿地、蓄滞洪区和水 源涵养地的保护范围等。

### "党的农村好政策让我们过上了好日子"

#### >∽喷瓷话 感受思 跟爱走 宣讲团来到咱门口

"村民住上了好房子,收入有了稳定

的来源……党的农村好政策让我们过上

了好日子,这几年尤安村的变化是有目共

睹的,很多村民都感叹,过上了城里人一

样的生活。"近日,"听党话、感党恩、跟党

走"宣讲活动走进四川省简阳市平武镇尤

安村,宣讲活动结束后,村民说起村里的

届七次全会、成都市委十三届七次全会、简

阳市委十五届十三次全会精神,用生动的

语言、丰富的事例讲政策、说新变,引起在

在活动中,宣讲人结合四川省委十一

变化,由衷感恩党给农民的好政策。

尤安村党委书 记段作其表示,近年 来,尤安村以"四合

一"改革为契机,成立以农村集体资产、资 源为经营对象的新型农业经营主体,发展 壮大集体经济。目前尤安村集体总资产 已过亿元大关。"诸多的新变化,大家看在 眼里,感恩在心里。"段作其说。

村集体经济发展起来,受益最多的还是 村民。现年57岁的王超群对此感触很深。 王超群是20世纪80年代的高中生,为照顾 多病的父亲,耽误了终身大事,后来她一家 被列为建档立卡贫困户。随着村集体经济 的壮大,她家在新农村田园综合体建设项目 中住上了好房子,并在综合体里做保洁工 作,有了稳定的收入,同时,她还在村里的合 作社务工,一年下来劳务收入有4万余元。

## 山东莘县创新农村党支部书记选拔机制

杨浩 康文礼 本报记者 程鸿飞

"200多亩辣椒保住了。辣椒耐旱怕 涝,能挺过这场暴雨,240台水泵和防汛应 急预案起了关键作用。"短短4个月,新选 拔上任的山东省莘县董杜庄镇毕屯村党 支部书记张军,就带领群众种植订单辣 椒,找出一条产业提升的发展道路。

张军是今年莘县公开选拔到村任职 的100人之一。今年初,莘县打破农村党 支部书记选任惯例,在全县分两批公开选 拔人才到村任职。经过组织推荐、资格联 审、综合比选、考察公示等程序,100名高 素质人才被选拔到基层党组织队伍中去, 他们平均年龄为37岁,其中有研究生3

村党组织书记队伍结构。"针对农村党支 部书记年龄偏大、文化水平偏低、政治素 质不够高、工作能力不够强等问题,我们 坚持人岗相适、好中选优,通过公开选拔, 选优配强村党支部书记队伍,优化了结 构、激发了活力。"莘县县委常委、组织部

人、本科47人、专科46人,极大改善了农

据了解,莘县公选村党支部书记任期 为两年,坚持"跳起来能够到",由镇(街 道)党委根据村庄现状合理制定目标任 务,研究制定公选村党支部书记管理考核 指导意见,细化教育培养、管理监督、服务 保障、考核奖惩和退出管理,实现全过程

### 平利"四个一"唱响节约粮食"协奏曲"

## 浪费可耻 节约为荣 🥒

张禄 本报记者 肖力伟

走进陕西省平利县检察院,只见院墙 上张贴着"节约光荣、浪费可耻;坚决制止 餐饮浪费行为,切实培养节约习惯"等宣传 标语,机关食堂的每个餐桌上都摆放着诸 如"谁知盘中餐,粒粒皆辛苦"等提示桌 牌。午饭时间,干警们按需取餐,用餐完 毕,每个餐盘里几乎都没有剩菜剩饭。

为贯彻落实习近平总书记重要指示精 神,深化精神文明建设,推动形成"厉行节 约、反对浪费"的良好社会风尚,平利县通过 "四个一"工作法,唱响节约粮食"协奏曲"。

发一封倡议统一思想。平利县各机关

单位向全体党员干部发出了一封题 引导大家牢固树立浪费可耻、节约 光荣的思想观念,增强节俭意识。

做一个桌牌时时提醒。平利县各机关

餐桌上,广泛宣传文明用餐,时时提醒、引 导用餐人员树立文明用餐新理念。 学一句名言告诫勉励。平利县部分 机关单位利用电子显示屏循环播放节约

单位制作温馨提示桌牌,放置在机关食堂

粮食名言警句,时刻告诫勉励党员干部, 使大家将厉行勤俭节约、反对铺张浪费的 精神入脑入心。 制一批标语营造氛围。平利县各机

关单位通过张贴宣传标语、悬挂宣传横 幅,积极营造勤俭节约的良好氛围,努力 使厉行勤俭节约、反对铺张浪费在全县蔚 然成风。

#### ■脱贫攻坚一县一业

## 临潭当归

甘肃临潭从20世纪90年代就开始种

植当归,迄今为止已有30年的发展历史。 临潭耕地资源丰富,土地肥沃,气候适宜, 雨水充足,当归产业发展优势得天独厚。

近年来,临潭县不断加大种植业结构 调整力度,当归种植规模迅速扩大,已成 为甘肃主要的当归产区之一。2019年,全 县当归种植面积达到7万亩,当归产量达 到2万吨,产值突破3亿元,当归产业人均 收入1492元,占到农村居民人均可支配收 人的18.7%,当归产业成为农民增收的支 柱性产业。自2014年以来,全县有2000

多户建档立卡贫困户依靠中药材产业脱 贫,占脱贫人口的25%。

在数量保持高速增长的同时,临潭当 归质量上也保持着同步提升。临潭县积极 引导群众参与当归基地建设,自2014年以 来,累计投入项目资金5000余万元,先后实 施了当归标准化种植等一批基地建设项 目,推广"633"中药材种植模式("6"即统一 供种、统一标准、统一收购、统一加工、统一 品牌、统一销售,第一个"3"即保销售、保收 益、保品质,第二个"3"即就地回收、就地加 工、就地就业),形成了户户种当归、人人搞 产业的发展格局,当归产业从业人数达到5 万多人,其中建档立卡户达到1.5万多人。

地址:北京市朝阳区惠新西街15号 广告经营许可证:京朝工商广登字20170186号

邮政编码:100029

广告部电话:(010)84395213或84395219

电话:(010)84395001或85815522

传真:(010)85832154

广告总代理:北京华农通达文化传媒有限公司

新闻热线:(010)84395089或84395112

每份:1.35元

月价:35.00元

账号:11-042601040011350 开户行:中国农业银行北京小营支行